

## *Ездра 5 — Восстановление храма (3) —*

# **МУЖЕСТВЕННОЕ ПРЕОДОЛЕНИЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ**

*“Мы рабы Бога неба и земли и строим дом, который был построен за много лет прежде этого, и великий царь у Израиля строил его и довершил его” (Ездра 5:11).*

### **Кой Ропер**

Возвратившись на родину, иудеи начали строительство храма, как и задумал Бог. С великой радостью они заложили фундамент. Затем, из-за противодействия, работа над проектом прекратилась, и на протяжении пятнадцати лет стоял только один фундамент, немой свидетель крушения их планов.

Представьте, как это должно было выглядеть: голый фундамент храма, не защищенный от солнца, ветра и дождя, открытый бурям и засыпаемый песком в течение пятнадцати лет. Представьте, что могли чувствовать люди, видя эти обтесанные камни, с такой любовью и умением сложенные много лет назад. Может, они думали: “Это была хорошая мысль — восстановить храм, но это было просто невозможно”? Может, некоторые плакали из-за несбывшейся мечты? А другие все забыли и безразлично проходили мимо, слишком занятые своими собственными делами, чтобы замечать груду камней, за много лет почти полностью засыпанную бытовым мусором?

Всегда печально видеть что-то начатое, но не доведенное до конца. Двумя кварталами ниже места, где я живу, стоит дом, построенный, возможно, в начале двадцатого века. Если бы его отреставрировали, это было бы красивейшее место. В общем-то, владельцы дома ремонтировали его — по крайней мере, они по-немногу что-то делали каждый год в течение первых пяти или шести лет, как моя семья переселилась в этом районе. Но, похоже, они прекратили работу три или четыре года назад, отреставрировав дом лишь наполовину. Может быть, у них не хватило денег и/или времени закончить эту работу. Какой бы ни была причина, печально видеть, что после всех этих лет

работа осталась незавершенной.

Печально, когда и храм стоит недостроенным более пятнадцати лет. Однако положение дел таким *не* осталось. В главах 5 и 6 Ездра описывает, как строительство храма, наконец, было завершено. Эта история о неудаче имела счастливый конец!

Что явилось причиной этого успеха? В общем, мы можем сказать, что процесс, приведший к прекращению работ, повернул вспять. С Божьей помощью иудеи одолели противодействие, которое прежде было причиной их поражения. Как это произошло?

### **ДВА ПРОРОКА ПОМОГЛИ ИМ ПОБОРОТЬ СТРАХ И УНЫНИЕ**

Работа над восстановлением храма прекратилась из-за того, что “стал народ земли той ослаблять руки народа иудейского и препятствовать ему в строительстве” (4:4). Причина того, что строительство храма было остановлено, крылась в страхе и унынии.<sup>1</sup> Однако в главе 5 мы видим, что два пророка побудили людей возобновить выполнение своей задачи:

Но пророк Аггей и пророк Захария, сын Аddy, говорили иудеям, которые в Иудее и Иерусалиме, пророческие речи во имя Бога Израиева. Тогда встали Зоровавель, сын Салафила, и Иисус, сын Иоседека, и начали строить дом Божий в Иерусалиме, и с ними пророки Божьи, подкреплявшие их (ст 1, 2).

Что в проповедях пророков побудило иуде-

---

<sup>1</sup>См. предыдущий урок “Страх перед противодействием”.

ев продолжить строительство? Эти два пророка имели в своей основе одну цель — убедить иудеев восстановить храм. Для достижения своей цели они использовали различные методы. Порознь и вместе, они проповедовали то, что помогло иудеям преодолеть страх и уныние.

### Аггей: Противостоять страху повиновением

Аггей использовал прямой метод: он проповедовал необходимость повиновения. Так он помогал иудеям одолевать парализовавший их страх.

Он отметил, что иудеи говорили о том, что еще не пришло время восстанавливать дом Господень, в то время как себе они построили красивые дома (Агг. 1:2–4). Далее он дал понять, что так как иудеи пренебрегли делом Божьим, заботясь только о себе, то они терпели и будут терпеть неудачи в собственных делах (Агг. 1:5, 6). “Поэтому, — сказал он им, — «взойдите на гору и носите деревья, и стройте храм; и Я буду благоволить к нему, и прославлюсь, говорит Господь»” (Агг. 1:8). Весть была простой и однозначной: “Покайтесь! Повинуйтесь! Постройте храм! Из-за того, что вы этого не сделали, Бог проклял землю”.

Позже Аггей обратится к ним со словами поддержки, но сейчас он призывал и наставлял: “Невзирая на обстоятельства, вы должны повиноваться Богу!” Мысль, что Бог проклинал и будет проклинать тех, кто не исполняет Его волю, должна любого исцелить от боязни выполнять Божью работу!

Как отреагировал народ? Агг. 1:12 говорит нам:

И послушались Зоровавель, сын Салафиила, и Иисус, сын Иоседека, и весь прочий народ гласа Господа, Бога своего, и слов Аггея, пророка, как посланного Господом, Богом их, и народ убоился Господа (выделено мной).

“Совершенная любовь изгоняет страх” (1 Иоан. 4:18). Однако страх Божий — то есть почтение или уважительное отношение к Богу и Его Слову — также позволит преодолеть страх и приведет к повиновению. Если бы мы научились бояться Бога (Еккл. 12:13), то мы бы тогда никого и ничего не боялись (см. Лук. 12:4, 5).

### Захария: Утешением исцелить уныние

Захария использовал другой метод: он помог иудеям одолеть уныние, ободряя их слова-

ми утешения.

Сделав обзор печальной истории неповиновения Иудеи (Зах. 1:2–6), Захария пересказал несколько видений, в которых ему были сказаны “слова благие, слова утешительные” (Зах. 1:13). Он передал слова Господа: “Я обращаюсь к Иерусалиму с милосердием; в нем соорудится дом Мой... Снова переполнятся города Мои добром, и утешит Господь Сион, и снова изберет Иерусалим” (Зах. 1:16, 17). В то время как Аггей подчеркивал пагубные последствия непослушания, Захария делал ударение на утешительных обещаниях Бога.

Как мы можем преодолеть уныние? Один из способов — вспомнить драгоценные обетования Божьи. В этих обетованиях святые Божьи могут найти утешение (см. напр. 1 Фес. 4:16). Справившись силой Божьей со страхом и унынием, народ смог возобновить работу над храмом.

Из действий и слов этих пророков мы можем вынести несколько дополнительных уроков. (1) Представители Бога могут идти к выполнению одной и той же задачи различными путями. Допустимо, например, для одного проповедника делать акцент на суде Божьем, а для другого — на Его милосердии; или для одного и того же проповедника сначала подчеркивать гнев Божий, а в другой раз делать ударение на милосердии. (2) Когда работа Божья прекращается в наши дни, Бог использует этих представителей, чтобы побудить Свой народ показаться и вернуться к работе. Кто будет таким проповедником? (3) Народ Божий должен слушать Его представителей и отзываться на их призыв. Кто будет такими слушателями?<sup>2</sup>

## В ОТВЕТ ЛЮДИ ВЗЯЛИСЬ ЗА ДЕЛО И ПРОЯВИЛИ МУДРОСТЬ

Как только возобновилось строительство, возобновилось и противодействие. Тут же явились вожди земли той и спросили, кто дал разрешение на проведение работ и кто возглавлял строительство (ст. 3, 10). Учитывая то, как иудеи вели себя предыдущие пятнадцать лет, мы могли бы ожидать, что они при этих расспросах задрожат от страха и прекратят работу. Однако ничуть не бывало. Они вежливо ответили на вопросы чиновников и продолжили

<sup>2</sup>Здесь проводится параллель между народом Израиля и церковью Господней, которая является Божиим духовным Израилем (см. напр. 1 Пет. 2:9, 10), и между ветхозаветными пророками, которые в то время были Божиими представителями, и проповедниками, которые служат как представители Бога в наши дни.

свое дело. Мы читаем: “Тогда мы сказали им имена тех людей, которые строят это здание. Но око Бога их было над старейшинами иудейскими, и те не возбраняли им, доколе дело не отправили к Дарию, и доколе не пришло решение по этому делу” (ст. 4, 5). Далее следует донос, посланный врагами иудеев, в котором цитируется ответ иудеев на их вопросы (ст. 6–17).<sup>3</sup>

На этот раз иудеи были полны решимости продолжать работу. Они проявили мудрость в общении с чиновниками. Они отвечали вежливо, не протестовали и, очевидно, не стали выражать негодование. Пусть отчет чиновников говорит сам за себя, ибо им нечего скрывать. Им не только Господь вселенной указал строить храм, они также имели разрешение на проведение работ и от правителя Персидской империи. Иудеи не допустили, чтобы это событие прервало работу. Пока их дело изучалось, они продолжали работать.

Работа и мудрость — трудно представить себе лучшее сочетание для церкви или церковного руководителя, занятого работой для Бога! Мы должны проявлять мудрость, берясь за какое-либо дело, и выполнять его как можно лучше. В процессе строительства церкви мы должны создавать себе друзей, а не врагов. Например, мы должны выполнять требования закона, общаясь с чиновниками максимально мудро — вежливо, открыто, избегая ненужных конфликтов. В то же время, с мудростью выполняя работу, мы должны не забывать работать! Мы все время должны заниматься делом нашего Отца. Ничто не должно останавливать наши усилия по спасению душ и укреплению церкви.

С помощью пророков страх сменился повиновением, уныние было вытеснено смелостью, а настойчивость заняла место человеческой слабости. В результате работа над храмом сно-

<sup>3</sup>Именно в этом доносе (в Езд. 5:14–16) Шешабар назван правителем, которому были переданы золотые сосуды из храма и который положил основание храма. Здесь может иметь значение то, что это пересказ из вторых рук истории (о том, что происходило пятнадцать лет назад), которую услышали (или думали, что услышали) персидские чиновники от иудейских вождей. Этот факт позволяет выдвигать и другие версии относительно определения личности того, кто положил основание храма (см. урок “Домой!”): может быть, иудеи дали Фафнаю, правителю заречной [т. е. за Евфратом] персидской провинции во время царствования Дария, сокращенный вариант описания событий, поскольку имя Зоравеля внесло бы путаницу в рассказ, а может, сам Фафнай не понял или сократил рассказ иудеев.

ва возобновилась.

## БОГ БЫЛ СО СВОИМ НАРОДОМ

Ничего нельзя достичь без Бога. Это главный урок, которому учит Ветхий Завет. Из этого рассказа очевидно, что Бог сыграл Свою роль в победе над врагами иудеев. Как пишет автор, “око Бога их было над старейшинами иудейскими, и те не возбраняли им” (ст. 5а). Что же произошло? Местные чиновники не запретили иудеям строить, а послали письмо царю (ст. 6–17), который в конечном счете разбрался, что иудеям действительно было дано право построить храм. И тогда он послал сообщение чиновникам этой провинции с повелением разрешить иудеям закончить работу; он даже повелел оплатить их издержки из царской казны. Так, из главы 6 мы узнаем, что восстановление храма было завершено.

Благодаря кому работа была успешно завершена? В некотором смысле, благодаря людям — иудеям, пророкам Аггею и Захарии, иудейским вождям, даже персидскому царю. В другом смысле — благодаря Богу, потому что за всем этим стоял Бог. Как нам соединить эти факторы — роль людей и роль Бога? Из этого рассказа мы можем, как минимум, вынести следующее наблюдение: когда мы делаем то, что повелел нам Бог, когда мы преодолеваем свой страх и уныние, на первое место ставим главное, повинуемся Богу и с упорством и мудростью принимаемся за Божью работу, мы позволяем Богу действовать через нас, и так выполняется Его воля.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Наша задача состоит лишь в том, чтобы просто исполнять волю Божью, предоставляя Ему решать, как Он использует нас и наши усилия в Своем царстве для благословения других и укрепления церкви.

Вы боитесь противодействия, как боялись иудеи? Если да, то что вы можете сделать по этому поводу? (1) Гоните страх и уныние, которые часто порождает противодействие. (2) Повинуйтесь Господу невзирая на обстоятельства или последствия. (3) С мудростью выполняйте работу для Бога, но не забывайте делать ее! Упорство в работе для Бога — вот ключ к успеху в винограднике Господа! (4) Поплакайтесь на то, что Бог обеспечит результаты; верьте, что Бог благословит ваши усилия успехом.

Но прежде всего помните: чтобы завершить восстановление храма, иудеям потребовался стимул. Если вы хотите помочь разрешить про-

блему пассивности или неудачи в укреплении церкви, то с чего вы начнете? Обратитесь к себе и к Богу! Если вашей душе требуется во-

одушевление, вы всегда можете получить поддержку и ободрение от Господа нашего Иисуса Христа. ■

## ***Возвращение изудеев и их деятельность в Иерусалиме (Книги Ездры и Неемии)***

